

基于固定资产审计应注意的问题及对策探讨

刘云艳

(博乐市审计局 新疆博乐 833400)

摘要: 固定资产审计是对固定资产购建、使用、折旧、实有数、调拨、报废、清理的审计。审计工作的重要性不言而喻,但目前,在我国一些企业尚未认识其重要性。这可能是由于一些单位的新老会计制度不同,有时很容易导致数据出错,这非常容易给资产统计带来影响,让一些人从中谋取私人利益,给集体利益造成无法补救的损失。本文从固定资产审计时应注意的问题及对策做出了分析。

关键词: 固定资产审计; 问题; 对策

引言: 我国大部分企业单位固定资产问题很多,因为固定资产往往占据了资产的很大一部分,如果不能明确固定资产,就会在很大程度上影响审计的结果^[1]。在日常审计工作中,由于固定资产的波动较小,审计人员可能会轻忽,除非固定资产发生重大变化,否则会计师不会仔细检查,往往只看账面所记录的数字,然后再将其复制到当前的审计报告中,因此这就会给固定资产审计造成很大麻烦。

一、固定资产审计问题

(一) 账目不清

部分企业单位资产账簿杂乱不清,固定资产价值账簿不全;部分企业单位获得未划转或者无法转让的固定资产没有及时入账,导致固定资产账目不一致、财务不完整、家底不清,固定资产没有形成记录,对于已丢弃或长期使用闲置的固定资产登记管理不善。通常,我国地方政府部门在采购企业固定收益资产时,一般只需要考虑影响到财务核算,反应的结果是所有用于保障企业固定资产使用额度支出,而不及主动组织人员进行固定资产相关实物财务过账记录登记,长此以往,登记中就可能会遇到经常出现财务登记上的错误或者财务信息上的遗漏;其次,固定收益资产相关企业实物的过账记录登记纳入到我国企业会计时,前后实物登记财务信息相互存在冲突,程序相互影响或者分离,固定资产的企业实物过账登记财务管理操作方法不清晰的清晰准确,计价和企业财务会计核算不规范,登记与企业会计核算规章制度执行标准不一致等等不准确的账目在单位中很常见。

(二) 资产闲置严重

随着办公自动化的不断加快和各种新型的科研办公工具以及设备的更新换代,为适应新经济时代的科研工作的发展需求,各种办公资产更新换代后,许多陈旧办公设备被彻底淘汰,但它们的后续管理和破产处置却被忽视,这种不良现象在很多企业单位普遍存在,这便造成了固定资产的严重浪费和经济损失,或者部分固定资产未及时报经财政主管部门及上级财政、资产监督管理局等部门审批擅自补缴保费或未核销。另外还有一些固定资产尚未清理过账,闲置废物没有及时进行处理,但是其使用价值已被忽略。

(三) 资产流失严重

国有资产在具有实际社会效益的同时,也是资产损失最大的一个地方。国家定期拨款给企业单位,然而,在资产使用过程中损失较大。一些人故意使用各种欺诈手段非法获得国家财政资金援助,给国家行政财产管理带来极为重大损失。有的企业故意隐瞒生产中的利润额,不及时上缴国库,

导致国有资产收益较低等。

(四) 重采购轻管理

企业固定资产主要的经营收入支出来源往往是国家各级财政拨款,因为国家财政拨款的固定资金通常是无偿的,有些物品采购管理单位不及时计算物品采购资产成本、不提及物品采购成本折旧、不进行物品采购成本核算,往往是轻管理重购置。固定资产如何进行使用也往往存在一些问题,例如对某一件物品的采购,原本采购单位已经购置过这件物品了,但是由于采购单位拨款账面上没有对此进行记载,不知去向,那么,在后续如果工作中还需要使用的话,往往只能重新购买。另外,在如何进行固定资产使用和管理方面也还存在着一些新的问题,比如:负责采购方面的工作人员与所需物品采购供应商之间存在着各种权益利害的关系,盲目进行投资采购、重复项目购置,资金不合理的利用,最终造成资源的浪费。

二、固定资产审计对策

(一) 提高固定资产审计思想

任何一个企业单位的固定资产增值要想得到规范、平衡和有效的管理,都一定需要提高固定资产审计的思想,提高资产的保护意识和资产的折旧意识,保护国家的财产,认真做好固定资产的管理工作^[2]。各单位的领导更加需要身先士卒,重视固定资产的各项清点任务。及时了解主要部门负责财务工作的人员工作职责和他们的工作范围,定期组织工作人员进行资产清点和各项业务检查,充分认识到善用财务管理清点资产的重要性,建立健全且严密的固定资产管理项目业务制度。

(二) 加强人员的学习培训

企业单位固定资产价值盘点不清、账目不清等问题的出现和内部会计工作人员的职业素质、业务管理技能水平都有着非常重要的关系。各单位要从内部会计专业培训入手,加强资产会计部门从业人员结构,建立上级会计制度,带领团队,努力提高团队内部人员的会计职业素质、政治素质和职业道德。同时,单位内的活动可以定期进行,定期绩效考核、奖惩分明,进一步强化内部会计师的职业素质、政法观念、职业道德等,维护社会责任感进一步提高自己的活动水平,紧跟国际脚步。

(三) 加强管理水平和管理手段

由于现在我国一些企业单位的经营监督管理机制和经营监督管理手段还不够健全,我国企业单位监督管理部门应该从经营监督管理制度体系建设工作方面入手,建立一个更加

系统的、更加完善的经营监督管理体系,消除固定资产经营监督管理工作的各种深度、各个层次的管理障碍。继续加强固定资产的经营监督管理,最大程度地发挥固定资产的社会经济效益。努力加快建立健全固定资产财务监督风险管理制度与主体责任的落实,加大企业行政处罚监管违法处罚实施力度,严格贯彻落实固定资产监督管理相关部门主体责任,逐步形成固定资产财务监督风险管理的工作制度化与规范化和监督管理工作的制度化^[3]。

(四) 加大监督

国有资产财政管理部门和经济监督部门要及时发现、分析和解决问题,减少浪费,严格保护各类固定资本财产的真实性和完整性,保持其价值,固定资产管理账户数据需要精细化管理,合理配置,有效利用固定资产。如果在固定资产管理盘点中突然意外发现重大财产问题,应该及时对其账户进行财产排查隐患处理,并及时分析查明重大问题存在的原因,加大固定资产管理监督专项检查工作力度。充分发挥监督作用,指导内部监督和管理财务审计工作,加强内部的监督和财务管理审计相关法律法规体系的建设,建立健全完善的内部财务审计法律体系,妥善管理固定资产相关财务管理审计工作指导方针和法律法规,整个公司内部管理人员要以身作则,保持纪律,自觉服从公司内部合法监督,积极参与公司工作。对财务管理审计活动进行内部监督,及时协助各组内

部财务审计人员攻坚克难,排除各种心理上的压力和各种不良干扰,这样可以有效保护固定资产的完整性,保证整个公司财务管理审计信息的真实性,提高整个公司的绩效和业务优势。财政部门必须调查行政程序并发表具体意见,制定和调查资产的分配、使用、处置、保护、监督等法律制度和管理措施,并继续加大资产监督管理工作的工作力度。进一步建立完善的各级行政资产统一管理综合信息服务系统,实现对各级行政资产的统一管理。

三、结语

如今已经了解了企业单位的固定资产审计存在的问题,同时提出了应对的措施,能够有效帮助开展审计工作,积极确保各单位固定资产得到妥善处置,保证各单位经济平稳运行、稳定发展,使固定资产发挥保值增值作用,更好地促进企业的快速发展。

参考文献

- [1]王文霞.难忘投身审计企业的“第一课”[J].现代审计与经济,2020(03):114-115
- [2]马诚.造成审计失败的各项因素及应对策略[J].智库时代.2020(04):56-57
- [3]曹庆彬.基于固定资产审计应注意的问题及对策探讨[J].中国乡镇企业会计,2019(08):246-247.